

सरकार गठनका लागि विपक्षी गठबन्धनको दावी पेश

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

गण्डकी प्रदेशमा नयाँ सरकार गठनका लागि विपक्षी दलको गठबन्धनका ३१ प्रदेशसभा सदस्यको समर्थनसहित प्रदेश प्रमुखसमक्ष दावी गरेका छन्।
प्रदेश प्रमुख सीताकुमारी पौडेलले संविधानको धारा १६८ को उपधारा (५) बमोजिम मुख्यमन्त्री नियुक्ति प्रयोजनका लागि शनिबार दिउँसो ३.०० बजेसम्मको समय तोकेर प्रदेशसभा सदस्यलाई शुक्रबार आह्वान गरेकी थिइन्।
प्रदेश सदस्य कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेललाई मुख्यमन्त्रीका रूपमा अघि सार्दै गठबन्धनमा नेपाली काँग्रेसका १५, नेकपा (माओवादी केन्द्र)का ११, राष्ट्रिय



जनमोर्चाका २, जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) का २ र स्वतन्त्र प्रदेश सदस्य दीपक मनाङ्गे रहेका छन्।
प्रदेश सभामा बिहीबार मुख्यमन्त्री पृथ्वीसुब्बा गुरुङले विश्वासको मत प्राप्त गर्न नसकेपछि नयाँ सरकार गठनको प्रक्रिया शुरु भएको

माओवादी केन्द्र, जनता समाजवादी, राष्ट्रिय जनमोर्चा र स्वतन्त्र सांसद राजीव गुरुङलायतलाई सनाखत गरियोस् भनेका छौं। हामी त्यसैको प्रतीक्षामा छौं। पोखरेलले भने।
प्रदेश प्रमुख पौडेलले आफूले उक्त दावीबारे अध्ययन गर्ने र प्रक्रिया पुन्याएर निर्णय गर्ने बताएकी छन्।
लगतै ३१ सांसदले प्रमुख प्रमुखको कार्यालयमै पोखरेलको मुख्यमन्त्री दावीको पक्षमा हस्ताक्षर गरेका छन्।
मुख्यमन्त्रीमा दावी पेश गरेपछि सञ्चारकर्मीलाई प्रतिक्रिया दिँदै काँग्रेस संसदीय दलका नेता पोखरेलले समयको चापका कारण छिटो निर्णय होस् भनेर अनुरोध गरेको जानकारी दिएका छन्। उनले भने, 'उहाँले भोलिसम्म हेरेर तपाईंहरूलाई बोलाउँछु भन्नुभयो।'

प्रदेश सांसद थापा पुनः कारवाहीमा

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

राष्ट्रिय जनमोर्चाका गण्डकी प्रदेश सभा सदस्य (सांसद) कृष्ण थापा पुनः कारवाहीमा परेका छन्। जनमोर्चाले कारवाही स्वरूप सांसद पदबाट हटाएको पत्र शुक्रबार संसद सचिवालयमा दर्ता भएको हो।
शुक्रबार भएको सदनमा सभामुख नेत्रनाथ अधिकारीले उनलाई कारवाही भएको विषयमा पत्र पढेर सुनाएका थिए। प्रदेशका मुख्यमन्त्री पृथ्वीसुब्बा गुरुङले विहिबार प्रदेशसभामा विश्वासको मत लिदाँ विपक्षमा मतदान गर्न पार्टीले जारी गरेको हिवीप उल्लंघन गरेको भन्दै जनमोर्चाले थापालाई पार्टीको सदस्य समेत नरहने गरी कारवाही गरेको हो। यस अघि जनमोर्चाले हिवीप उल्लंघन गरेको भन्दै पदमुक्त गरेको थियो। थापाले कानून उपचारको लागि सर्वोच्च अदालतमा पुगेका थिए उनलाई सर्वोच्चले पुनर्बहाली गरेको गरेसँगै विहिबारको सदनमा सहभागि भएका थिए। थापा विहिबारको मतदानमा तटस्थ बन्दै पक्ष विपक्षमा कसैलाई पनि मत दिएनन्। यसअघि पार्टी निर्देशन नमानेको



भन्दै सांसद पदबाट हटाइनुभएका सांसद थापालाई गत आइतबार सर्वोच्च अदालतले पुनर्बहाली गरिदिएको थियो। संसद बैठक आगामी आइतबार १ बजेसम्मका लागि स्थगित भएको छ। एमालेले प्रदेशसभा सञ्चालन नियमावली अनुसार मन्त्रीहरूको अनुपस्थिति मा नै बैठक चलाएको भन्दै उठेर विरोध जनाएका थिए।
नयाँ सरकार गठनको लागि काँग्रेस नेतृत्वमा गठबन्धन तयारी अबस्थामा रहेको श्रोतको दावी। गण्डकी प्रदेश प्रमुख सीता कुमारी पौडेलले सरकार बनाउन आह्वान गरेसँगै अन्य दलहरूले बहुमत सड्याको हस्ताक्षर लियर प्रदेश प्रमुख समक्ष जाने गरी तयारी गरेका हुन्। स्वतन्त्र सांसद राजीव गुरुङ (दीपक मनाङ्गे) मन्त्रीबाट पदमुक्त भएका छन्। शुक्रबार मन्त्रीपदबाट राजिनामा दिएका गुरुङलाई गण्डकी प्रदेश सरकारले मन्त्रीपद मुक्त गरेको थियो।
पृथ्वी सुब्बा गुरुङ नेतृत्वको सरकारको युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय सम्हालेका मनाङ्गेले गुरुङलाई विश्वासको मत दिने दिनमा विहिबार दिन भरी जसो सम्पर्क विहिन भई पोखराको एक होटलमा बसेका थिए। उनले पौडेलले सरकार बनाउन आह्वान गरेसँगै अन्य दलहरूले बहुमत सड्याको हस्ताक्षर लियर प्रदेश

राष्ट्रिय कार्यसूचीमा साभ्ना धारणा बनाउन सभामुखको आग्रह

रासस
काठमाडौं, २८ जेठ

सभामुख अग्निप्रसाद सापकोटाले दलहरूलाई राष्ट्रिय कार्यसूचीमा साभ्ना धारणा बनाएर सहमति, सहकार्यका साथ अगाडि बढ्न आग्रह गरेका छन्।
विघटित प्रतिनिधिसभामा प्रतिनिधित्व गर्ने प्रमुख राजनीतिक दलका शीर्ष नेतासँग शुक्रबार संघीय संसद् भवन नयाँ बानेश्वरमा आयोजित छलफलमा सभामुख सापकोटाले संविधानले नै अर्को निर्वाचन नभएसम्म सभामुख रहने व्यवस्था गरेकाले आफू संविधानको परिधिमा रहेर काम गर्ने बताए।
उनले संसारभरको मान्यता, सिद्धान्तअनुसार अर्को निर्वाचन नहुँदासम्म सभामुख रहने तथा जनताका प्रतिनिधिका आवाज

संसद्वा आउने र सभामुखमा केन्द्रित रहने तथ्यलाई सभामुखले उल्लेख गर्नुभएको उनका प्रेसविज्ञ श्रीधर न्यौपानेले जानकारी दिए।
छलफलमा सभामुखले प्रतिनिधिसभा अकारण पटक पटक विघटन भएको बताउँदै पछिल्लो पटक त वर्षे अधिवेशनको आवश्यक तयारी भइरहेका समयमा नै विघटन भएकामा असन्तुष्टि व्यक्त गरे। आफूले पूर्वसभामुख, कानून व्यवसायी र सञ्चारकर्मीसँग निरन्तर संवाद गरिरहेको भए पनि राजनीतिक दलका शीर्षस्थ नेतृत्वसँग समसामयिक विषयमा छलफलका लागि आफूले निम्त्याएको उनले बताएका थिए।
छलफलमा नेपाली काँग्रेसका सभामुख देववा, नेकपा(माओवादी केन्द्र)का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड, पूर्वप्रधानमन्त्री

भलनाथ खनाल, माधवकुमार नेपाललायतले प्रतिनिधिसभा विघटनसम्बन्धी विषय सर्वोच्च अदालतमा पुगेकाले त्यहीँबाट संविधानअनुसूच फेसला आउने विश्वास व्यक्त गरेका थिए। प्रतिनिधिसभा विघटनसम्बन्धी विषय सर्वोच्च अदालतमा विचाराधीन रहेका अवस्थामा दलका नेताहरूसँग सभामुखले समसामयिक राजनीतिक विषयमा छलफलका लागि बोलाउनुभएको पूर्वप्रधानमन्त्री डा बाबुराम भट्टराईले जानकारी दिए। उनले प्रतिनिधिसभा पटक पटक विघटन हुँदा लोकतन्त्र नै धरापमा परेकाले यसलाई बचाउन राजनीतिक दल लामुपुर्नेमा सबै दल सहमत भएको जानकारी दिए। 'पटक पटक संसद् विघटन भएको छ। यसमा

साभ्ना चिन्ता व्यक्त भयो', उनले भने 'कोरोना महामारी चर्किएको छ। खोप व्यवस्थापन हुन सकेको छैन। यस विषयमा पनि हामी सबैको एउटै मत रह्यो।'
उनले संसद् विघटन गलत छ भनेर दलका नेताहरूले सभामुखलाई सुभाष दिएका जनाउँदै १४६ जनाले अदालतमा निवेदन दिएकाले सोहीअनुसार निकास आउनेमा विश्वास व्यक्त गरिएको बताए।
छलफलमा काँग्रेसका सभामुख शेरबहादुर देउवा, माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष दाहाल पूर्वप्रधानमन्त्री खनाल, नेपाल, डा भट्टराई, जसपा अध्यक्ष उपेन्द्र यादव, राप्रपाका दीपक बोहोरा र नेमकिपाका प्रेम सुवाल सहभागि रहेका थिए।
छलफलमा नेकपा (एमाले)का तर्फबाट भने सहभागिता थिएन।

गण्डकी प्रदेश प्रमुखद्वारा मुख्यमन्त्रीको दावी गर्न आह्वान

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

गण्डकी प्रदेश प्रमुख सीताकुमारी पौडेलले मुख्यमन्त्री नियुक्तिका लागि दावी गर्न प्रदेशसभाका सदस्यलाई आह्वान गरेकी छन्।
नेपालको संविधानको धारा १६८ को उपधारा (३) बमोजिम गत वैशाख २९ गते गण्डकी प्रदेशमा मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त पृथ्वीसुब्बा गुरुङले संविधानको धारा १६८ को उपधारा (४) बमोजिम प्रदेशसभामा विश्वासको मत प्राप्त

गर्न नसकेपछि सो आह्वान गरिएको हो। प्रदेशसभाको शुक्रबारको पत्रबाट सो जानकारी आएपछि प्रदेश प्रमुख पौडेलले संविधानको धारा १६८ को उपधारा (५) बमोजिम मुख्यमन्त्री नियुक्तिका लागि प्रदेशसभा सदस्यलाई आह्वान गर्नुभएको प्रदेश प्रमुख कार्यालयका प्रवक्ता चण्डीप्रसाद अर्यालले विज्ञापितमार्फत जानकारी दिए।
प्रदेश प्रमुखले मुख्यमन्त्री नियुक्तिका लागि शनिबार अपराह्न ३ बजेसम्म प्रदेशसभामा विश्वासको मत प्राप्त

गर्न सके अवस्था भएमा नेपालको संविधानको धारा १६८ को उपधारा (२) बमोजिम प्रदेशसभाका सदस्यलाई दावी गर्न आह्वान गरेकी हुन्। जारी विज्ञापितमा अर्को प्रदेश मन्त्रपरिषद् गठन नभएसम्म मौजुदा मन्त्रपरिषद् कार्य गर्ने गरी संविधानको धारा १६९ को उपधारा (३) बमोजिम प्रदेश प्रमुखले तोक्नुभएको जनाइएको छ। साठी प्रदेशसभासद रहेको गण्डकीमा बिहीबार भएको विश्वासको मत प्रस्तावमा गुरुङले २ र विपक्षमा ३० मत परेका थिए।

पोखरा सहितका प्रदेशका अस्पताललाई अक्सिजन कन्सन्टेन्टर, अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर सहित १ करोड बराबरको सहयोग

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

रोटरी क्लव अफ पोखराको समन्वयमा गण्डकी प्रदेशको राजधानी पोखरा र प्रदेशका केही जिल्ला अस्पताललाई अक्सिजन कन्सन्टेन्टर, अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर सहितको स्वास्थ्य सामग्री सहयोग हस्तान्तरण गरिएको छ।
शुक्रबार पोखरामा आयोजित एक समारोहका बिच क्लवको समन्वयमा विदेशबाट आएको अक्सिजन कन्सन्टेन्टर, अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर सहितको स्वास्थ्य सामग्री सहयोग हस्तान्तरण गरिएको क्लवका पूर्व अध्यक्ष मिनु श्रेष्ठ कुँवरले बताइन्। उनका अनुसार क्लवले पहिलो चरणमा पोखरा सहित मुस्ताङ जिल्ला अस्पताललाई समेत उक्त स्वास्थ्य सामग्री सहयोग हस्तान्तरण गरेको हो। क्लवले पोखरा सहित प्रदेशका अन्य अस्पतालहरूका लागि १ सय ५० अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर र १ सय २० वटा अक्सिजन कन्सन्टेन्टर सहयोग गर्ने भएको कार्यक्रम



संयोजक समेत रहेकी पूर्व अध्यक्ष कुँवरले जनाइन्।
क्लवले पोखरा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान, माणिकपाल शिक्षण अस्पतालको कोभिड उपचार केन्द्र, पोखराको सैनिक अस्पताल, कास्कीको अन्नपूर्ण गाँउपालिका, मादी गाँउपालिका लगायतका ठाँउमा अक्सिजन कन्सन्टेन्टर, अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर सहयोग प्रदान गरिएको क्लवले जनाएको छ। ताइवान, क्यानडा, अमेरिका र चाइनाबाट प्राप्त भएको उक्त स्वास्थ्य सामग्री हाल कोरोनाका

बिरामीहरूलाई उपचारमा सहयोग पुग्ने उद्देश्यले ल्याइएको क्लवका पूर्व गर्भनर किरणलाल श्रेष्ठले बताए। क्लवले ५ लिटर क्षमताको अक्सिजन कन्सन्टेन्टर, ४७ केजी बराबरको अक्सिजन ग्याँस सिलिण्डर सहयोग गरेको हो। यसैबिच, पोखरा महानगरपालिकाका मेयर मानबहादुर जिर्सी, क्लवका पूर्व गर्भनर किरणलाल श्रेष्ठ, क्लवका अध्यक्ष जितेन्द्र सिग्देलले पोखरा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानका निर्देशक डा. भरतबहादुर खत्री, रुपा गाँउपालिकाका अध्यक्ष

नवराज ओझा, मुस्ताङ जिल्ला अस्पतालको लागि गण्डकी प्रदेश सांसद इन्द्रधारा विष्टलाई स्वास्थ्य सामग्री हस्तान्तरण गरिएको थियो। क्लवले करिब १ करोड मुल्य बराबरको स्वास्थ्य सामग्री वितरण गर्ने भएको संयोजक कुँवरले दावी गरिन्।
क्लवको वार्षिकोत्सवको अवसरमा शुक्रबार पोखरा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा उपचार गर्दै गरेका बिरामी र उनका कुरुवालाई गरी करिब २ सय ५० जनालाई फलफुल वितरण गरिएको उनले जनाइन्। पहिलो चरणको कोरोना महामारीका वेला खासै ध्यान नदिएको हुँदा दोश्रो चरणको कोरोना महामारीले धेरै जनतालाई प्रभावित गरेको मेयर जिर्सीले बताए। प्राप्त स्वास्थ्य सामग्री सम्बन्धित अस्पतालहरूले उचित ढंगले प्रयोग गर्न आग्रह गर्दै मेयर जिर्सीले आफूहरूले पोखरा क्षेत्रको लागि ४ लाख खोप ल्याउने योजना बनाइ पनि केन्द्र सरकारको निमयका कारण आफूहरूले मात्र चाहेन ल्याउन असम्भव भएको जनाए।

सुपश मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्झनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५९

अपाङ्गता भएका परिवारका लागि सहयोग जुट्दै

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

पोखरा महानगरपालिका-१७ रातोपैहामा बस्दै आएका अपाङ्गता भएका परिवारलाई सहयोग जुट्न थालेको छ।

सेती नदीको डिलमा जस्ताको छानामुनि बस्दै आएका अपाङ्गतासहितको सात जनाको परिवारले कोरोना कहरका कारण भोकै बस्नु परेको समाचार गत सोमबार राष्ट्रिय समाचार समितिमा प्रकाशित भएको थियो।

अपाङ्गता भएका परिवारमा

रोगभन्दा भोकको चिन्ता विषयक शीर्षकको समाचार प्रकाशन भएसँगै विभिन्न राष्ट्रिय तथा स्थानीय सञ्चारमाध्यमले स्थान दिएका थिए। समाचारमा आएसँगै विभिन्न सहयोगी दाताले खाद्यान्नसहितका सामग्री सहयोग गर्नुभएको उक्त परिवारका सदस्य लक्षु थापामगरले जानकारी दिए।

उनका अनुसार पाँच छोरासहितको कान्छो १८ वर्षीय छोरा पूर्ण जन्मजातै पूर्णरूपमा अपाङ्गता छन्, हिँडडुल गर्न सक्दैनन्, खाना खुवाउनुका साथै

शीचालयसमेत बोकेर लैजानुपर्दछ, आमदानी भनेको दैनिक मजदूरी नै हो। पोखरा-१७ का वडाध्यक्ष तीर्थराज अधिकारी र कार्यपालिका सदस्य राधिका शाही योगीले खाद्यान्नसहितको राहत सामग्री प्रदान गर्नुभएको थियो भने विभिन्न व्यक्तिले ठाउँठाउँबाट सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभएको उनले बताए।

भोकै बस्नुपर्ने तत्कालीन बाध्यता हटाउनका लागि प्रारम्भिकरूपमा रु पाँच हजार बराबरको खाद्य सामग्री सहयोग गरिएको बताउँदै वडाध्यक्ष अधिकारीले उनीहरूको

दीर्घकालीन बसोबासका लागि समेत आवश्यक पहल गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरे। उनीहरूको परिवारलाई युवासङ्घ पोखरा-१७ बाट नौ हजार बराबरको खाद्यान्न, सरसफाइलागायत सामग्री प्रदान गरिएको छ।

उक्त परिवारको लागि जग्गा प्राप्त भएमा घर निर्माणका लागि आवश्यक जस्तापाता र ब्लक उपलब्ध गराउने सो स्थानमा पुग्नुभएको गैसस महासङ्घका महासचिव रामप्रसाद सुवेदीले जानकारी दिए।



वडा न १३ मा बहिनी एडुकिएर फाउण्डेशनको सहयोग: राम्रो काम गरेपछि भगवानले हेर्छ भने भै बिहीवार अध्यक्ष दर्शन लामा पहिलो खोपको लागि आफ्नो वडामा सकिए पनि खोप नपाएर वडा १३ को मुल गेटमा बस्ने बृद्धहरूलाई अन्य वडामा बाँकी रहेको खोप मागेर पनि सवै बाआमालाई खोप लगाएर पठाए। सोही अध्यक्षको अनुरोधमा पोखरा-५ बहिनी एडुकिएर फाउण्डेशनले वडा १३ मा रहेको ७० जना मजदुरी गरेर खाने परिवारलाई शुक्रवार खाद्यान्न वितरण गरेको छ। लकडाउनको समस्याले भनेजस्तो काम गर्न नपाएका मजदुरलाई फाउण्डेशनको सहयोगले ठुलो राहत मिलेको अध्यक्ष लामाले बताए। प्रत्येक मजदुरको परिवारलाई १ बोरा चामल, २ केजी दाल र २० वटा मास्कको साथमा साबुन वितरण गरिएको अध्यक्ष लामाले भने।

कोरोना संक्रमित व्यवसायीलाई गण्डकी हेल्प डेस्कको सहयोग

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघ गण्डकी प्रदेशले स्थापना गरेको सुनचाँदी व्यवसायी कोभिड १९ हेल्प डेस्कको वृहत जुम बैठक चन्द्रकिशोर गौतमको सभापतिमा र नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघका अध्यक्ष माणिकरत्न शाक्यको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न भयो।

विश्वास लागेको छ। हामी सुनचाँदी जस्ता धातुका काम गर्ने कालिगढ तथा, व्यापार गर्ने व्यवसायी उच्च जोखिममा छौं। यसको तत्कालको समाधान खोप नै हो। हामीले राज्यका विभिन्न निकायमा पहल गरी व्यवसायीहरूलाई बचाउन प्रयासरत छौं। गण्डकी प्रदेशले गरेको कार्यलाई हाम्रो पनि सहयोग छ र रीहरेहनेछ।

विचार व्यक्त गर्नुभयो। कार्यक्रममा उपाध्यक्ष दुर्गा बहादुर सुनार, गण्डकी प्रदेशका सल्लाहकार एवं जिल्ला समन्वय समिति पर्वतका अध्यक्ष मनोहर वि. पौडेल, केन्द्रिय सदस्य गोविन्द सुनार, तेजबहादुर सुनार, हरि बहादुर विश्वकर्मा, राजेन्द्र विश्वकर्मा, मनकाजी घमाल, अमर घताने, भिम सदाशंकर, निर्मल दियाली, कृष्ण सुनार लगायत जिल्ला अध्यक्षहरूले आफ्ना धारणा राख्दै गण्डकी प्रदेशले गरेको हरेक कृयाकलापमा हाम्रो सहयोग निरन्तर रहने सफलताको कामना व्यक्त गरेका थिए।

सदस्य कोभिडबाट संक्रमित भएको बताउँदै हालसम्म अति दयनीय अवस्थामा रहेका ११ जनालाई राहत स्वरूप सहयोग रु १३५,५०० प्रदान गरिएको र सदस्यहरूबाट संकलन रकम रु ९२४,६३६ र महासंघबाट प्राप्त रकम रु २००,००० गरी ११,२४,६३६ रुपैया संकलन कोषमा भएको जानकारी गराउँदै यस कोषमा सुनचाँदी व्यवसायीहरूको सहयोग रहेको छ। सुनचाँदी व्यवसायी, व्यवसायीका परिवार, कालिगढ, सुनचाँदीमा आवद्ध कर्मचारी र जिल्ला संघका कर्मचारी तथा संकलन गरिएको रकमको १५ प्रतिशत यस व्यवसायभन्दा फरक निम्न वर्गीय महानुभावहरूको उपाचारमा र कुनै जिल्ला अस्पताल, स्वास्थ्य चौकीहरूमा सहयोग गरिने छ। यो भन्दा अगाडी १०१ सदस्यीय हेल्पडेस्क समिति गठन भएकोमा जिल्लाका सदस्यहरूको उत्साह जनक उपस्थितीले अहिले १५१ जना सदस्यीय रहेको सभापति चन्द्रकिशोर गौतमले जानकारी गराउँदै सहयोगी मनहरूलाई धन्यवाद प्रकट गर्नुभयो। कार्यक्रम संचालन सचिव रविन विश्वकर्माले गर्नुभएको थियो भने धन्यवाद ज्ञापन उपसभापति कृष्ण बहादुर विश्वकर्माले गर्नुभएको थियो।

गण्डकी प्रदेशमा ३७६ मा कोरोना संक्रमण, ६ को मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ जेठ

पछिल्लो २४ घण्टामा कास्की जिल्लामा थप १११ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको छ। कास्कीमा ६९ जना पुरुष तथा ४२ जना महिला गरी १११ जनामा कोरोना भाइरस देखिएको

प्रदेश स्वास्थ्य निर्देशनालय पोखराले जनाएको छ। पछिल्लो २४ घण्टामा प्रदेशमा १ हजार ४०२ जनाको नमुना परीक्षण गरिएकोमा गण्डकी प्रदेशमा थप ३७६ जनामा कोरोना पोर्जेटभ देखिएको विज्ञापित मार्फत निर्देशनालयले उल्लेख गरेको छ। योसँगै गण्डकी

प्रदेशमा कोरोना संक्रमितको कुल संख्या ४९ हजार ४१४ पुगेको छ। गण्डकीमा थप ६ जनाको कोरोना संक्रमणका कारण मृत्यु भएको छ। हालसम्म कोरोना संक्रमणका कारण प्रदेशभर ज्यान गुमाउनेको संख्या ८२३ पुगेको छ।

कोरोना भाइरस रोग (कोभिड-१९)

ज्वरो आउने | **सोकि लाग्ने** | **स्वाश फेब्लो आएको हुने**

यस्ता लक्षणहरू देखा परेमा नजिकको तोकिएको स्वास्थ्य केन्द्रमा सम्पर्क गर्नु। यस रोगको संक्रमणको जोखिमबाट बच्नको लागि निम्न उपायहरू अपनाउनुपर्छ।

- ज्वरो र सोकी लाग्नेको व्यक्तिलाई टाढा खाने वा आफ्नो छत्रो खोलेर खाने वा त्यसको छत्रो खोलेर अरु व्यक्तिलाई टाढा खाने र नजरको प्रयोग गर्ने
- विद्यमानमा नजान्ने अरुलाई पनि नजान्न सुभाष दिने, हात निलोउनुको सट्टा नगरकार गर्ने
- कोरोना प्रभावित देशबाट आएको व्यक्तिबाट माथिको श्वसन तन्त्रबाट देखिए स्वास्थ्य केन्द्रमा पुग्नु वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह अनुसार बस्नु पर्छ।

कोरोना भाइरस रोगका बारेमा थप जानकारीको लागि ९९९५ वा ८८५९२५४३८८३८ मा सम्पर्क गर्नु।

७७ जिल्लामा गृहको परिपत्र

रासस
काठमाडौं, २८ जेठ

गृह मन्त्रालयले कोभिड-१९ का कारण प्रभावित भएको मुलुकको आर्थिक गतिविधि चलायमान हुने गरी कार्ययोजनाका साथ अघि बढ्न ७७ वटै जिल्ला प्रशासन कार्यालय र सुरक्षा अधिकारीलाई निर्देशन दिएको छ। नवनिर्वात गृहमन्त्री खगराज

अधिकारीले पदभार सम्हालेलगत्तै उहाँकै निर्देशन बमोजिम मन्त्रालयले ७७ वटै जिल्ला प्रशासन र निकायका अधिकारीलाई १२ बुँदे परिपत्र जारी गर्दै कोभिड-१९ नियन्त्रणमा सक्रियतापूर्वक लाग्न र आवश्यक योजना निर्माण गरी सुरक्षास्थितिलाई योजन बनाउन निर्देशन गरेको हो। गृहप्रवक्ता जनकराज दाहालले मन्त्री

अधिकारीबाट प्राप्त निर्देशनअनुसार परिपत्र जारी गरिएको जानकारी दिनुभयो।

मन्त्रालयले सरकारले सञ्चालन गरेका विकास आयोजना तोकिएको समयमा सम्पन्न गर्न प्रभावकारी समन्वय, सहजकरण एवं अनुगमन गरी विकास कार्यमा तीव्रता दिन पनि भनेको छ। यसरी काम गर्दा स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्डलाई भने पूर्ण कार्यान्वयन गर्नुपर्नेमा जोड दिइएको छ। परिपत्रमा हालसम्मको निषेध आदेश कार्यान्वयनको समीक्षा गर्दै

जनस्वास्थ्यमा नकारात्मक असर नपारी स्वास्थ्य मापदण्ड पालनाका साथ आर्थिक गतिविधि अगाडि बढाउने सम्बन्धमा पूर्वतयारीमा जुट्न भनेको छ। नागरिकको जिउधनको सुरक्षा तथा जिल्लामा भयरहित वातावरणको सिर्जना गर्न शान्ति सुरक्षामा खलल पुग्ने गरी कुनै पनि गतिविधि हुन नदिन, जिल्लामा घट्टन सक्ने घटनाको सम्बन्धमा पूर्वसूचना लिई सोही अनुसार सुरक्षा योजना बनाई कार्यान्वयन गर्न पनि मन्त्रालयले अनुरोध गरेको छ।

नेपालको पूर्वी भेगबाट मनसुन प्रवेश

रासस
काठमाडौं, २८ जेठ

बङ्गालको खाडी आसपास विकसित भएको न्यून चापीय क्षेत्रका कारण आजदेखि नेपालको पूर्वी भूभाग प्रदेश नं १, प्रदेश नं २ र वाम्पती प्रदेशमा मनसुन आगमन भएको छ। मौसम पूर्वानुमान महाशाखाका मौसमविद् राजु प्रधानाङ्कका अनुसार एक दुई दिनमै मनसुन देशभरि फैलिने सम्भावना छ। आगामी साता मनसुन सक्रिय भई देशका धेरै स्थानहरूमा हल्कादेखि मध्यम वर्षा, केही स्थानहरूमा भारी वर्षा र थोरै स्थानहरूमा धेरै भारी वर्षाको सम्भावना छ। महाशाखाले शुक्रबार विशेष मौसम बुलेटिनमार्फत आवश्यक सतर्कता अपनाउन सबैमा अनुरोध गरेको छ। महाशाखाले मनसुनलाई निरन्तर अनुगमन गरिरहेको र सबैलाई अद्यावधिक मौसमी सूचनाको जानकारी लिन समेत अनुरोध गरेको छ। नेपालमा

सामान्यतया मनसुन जुन १३ मा भित्रिने र अक्टोबर २ मा बाहिरिने गरेको छ। दक्षिण एशियाली जलवायु दुष्टकोण मन्त्र (एसएएसओएफ)ले आगामी मनसुन अर्थात् नेपालका धेरैजसो भूभागमा सरदरभन्दा बढी वर्षा हुने आकलन गरेको छ। हाल देशको पूर्वी भूभागमा पूर्वीय वायु तथा मध्य र पश्चिमी भूभागमा पश्चिमी वायु र स्थानीय वायुको मिश्रित प्रभाव रहेको छ।

तसर्थ देशभर आशिकदेखि सामान्य बदलीको अवस्था रहेको मौसमविद् प्रधानाङ्कले बताउनुभयो। शुक्रबार देशभर सामान्यदेखि पूर्ण बदली रहेको र धेरै स्थानहरूमा मेघगर्जन/चट्याङसहित हल्कादेखि मध्यम वर्षाको सम्भावना रहेको महाशाखाले जनाएको छ। प्रदेश नं २, वाम्पती, लुम्बिनी, कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशका एक दुई स्थानमा भारी वर्षाको समेत सम्भावना छ।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउँदा समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिहेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरिहेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगाडै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६९-४३२२४२, ८८४६०६८८०६

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने: शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

महिलाहरूमा देखिने: स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

सुन्दरता: अनुहारका सबै किसिमका जग, ढण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

मलद्वार सम्बन्धी रोग: श्वरसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्छ गाढो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

मिठिला वा पुरुषता हुने (व्यामोपान) निःशक्तापानको सफल उपचार

जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म सम्पर्क स्थान:

माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६९-५८९९४४, ९८४४३९९०६, ९८४६०४९९३९
नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।

कोभिड-१९ का कारण कसरी मृत्यु हुन्छ ?

- डा. विनोद ढकाल

कोरोना भाइरसले हाम्रो गाउँ सहरमा त्रास फैलाइरहेको बेला आउनुहोस् यसले कसरी मृत्युसम्म पुर्‍याउछ विश्लेषण गर्ौं। कोभिड-१९ उपल्लो श्वासनली र तल्लो श्वासनली दुबैमा संक्रमण गराउन सक्छ । उपल्लो श्वासनलीको संक्रमणले कम हानी गराउनसक्ने भएपनि तल्लोमा संक्रमण भएमा फोक्सो र श्वासनलीको तीव्र क्षती (एक्युट लड इन्जुरी) गराउन सक्छ । एक्युट लड इन्जुरी फोक्सोको प्याथोलोजी क्षेत्रमा एक महत्वपुर्ण विषय हो। अहिले आएर कोभिड-१९ का कारणले पनि यसको महत्व शिखरमा पुगेको छ । अमेरिकामा यस्तो अवस्थामा बर्षेनी दुई लाख बिरामीहरु पुने गर्थे ।

कोरोनाको संक्रमण बढेपछि यो भाइरसले उक्त संख्यामा बृद्धि ल्याइदिएको छ। यि मध्यका चालिस प्रतिशत बिरामीहरुको मृत्यु हुने गरेको थियो । कोभिड-१९ भाइरसले गराएको एआरडिएस (एक्युट रिस्पेरेट्री डिस्ट्रेस सिन्ड्रोम)का कारण मृत्यु हुनेको सङ्ख्या ३९ प्रतिशत छ। विकासोन्मुख देशहरुमा यसको राम्रोसँग अध्ययन भएको छैन। यस सम्बन्धि धेरै लेखहरु भेटाइन्छन्। हाल नेपालमा व्याप्ट म्यूट्यान्ट या डबल म्यूट्यान्ट कोरोना भाइरसले गराएको मृत्यु संख्याको यकिन पुर्ण विवरण आइसकेको छैन (आउँदै छ) तर धेरै संक्रमण गराउनसक्ने भएकाले पहिलाको भन्दा बढी सतर्कता अपनाउन पर्ने भने अवश्य छ। यि सबका बाबजुद यस्तो संक्रमण आफैं पूर्णतया निको हुन पनि सक्छ।

एक्युट लड इन्जुरी फेक्सोका कोशीकाहरुको चोटका कारणले सुरुहुने गळी सेप्सिस (संक्रमणका कारण कोशीकाहरुको मृत्यु), गहन चोटपटक, पेटको खाना फोक्सोमा पुग्ने (प्राय होश गुमेका मान्छेहरु, मुखको पाइपबाट खाना खुवाउनुपर्ने मानिसहरुलाई हुन्छ), फोक्सोमा फैलिएको संक्रमण, केही महत्वपुर्ण कारणहरु हुन्। फोक्सोमा फैलिएको संक्रमण प्रायजसो भाइरसहरुले गराउने गळी कोरोना पनि भाइरस भएका कारणले फोक्सोलाई तीव्र रुपमा क्षती गराउन सक्छ। ज्यान जोखिममा पार्न सक्ने श्वासप्रश्वासको असफलता जसलाई एआरडिएस भन्ने गरिन्छ, कोरोनाको महत्वपुर्ण जटिलता हो । यो जटिलता गम्भीर एक्युट लड इन्जुरीको अभिव्यक्ति हो। भारतका केही अध्ययनहरुले

निमोनिया,मलेरिया,लेप्टोस्पाइरोसिस, टाइफ्स, इन्फ्लूएन्जा, जस्ता रोगका कारणले एक्युट लड इन्जुरी बढी हुने देखाएको छ। नेपालमा पनि सेप्सिस, ट्राउमा, निमोनिया, केही महत्वपुर्ण कारणहरु हुन् ।

एआरडिएस हल्का, मध्यम र गम्भीर भनेर तीन तहमा विभाजन गरिएको छ। यो शरीरमा अक्सिजनको कमीका आधारमा विभाजन गरिएको छ। मध्यम र गम्भीर प्रकृतिका कोरोना बिरामीहरुलाई भेन्टिलेटरमा राख्न पर्ने हुनसक्छ । यस्ता बिरामीहरुको बाँच्ने सम्भावना निकै कम हुन्छ। अध्ययन अनुसार अस्पतालमा भर्ना भएका बिरामीहरु मध्य एक तिहाइ एआरडिएसमा जान्छन्, एक चौथाइ आइसियूमा जान्छन् । यस्तै ६ मा एक जनाको मृत्यु हुने गरेको छ।

फोक्सोको शरीर रचनालाई बुभ्नुपर्दा रूखलाई उल्टाएको जस्तो हुन्छ । मानौ रूखको फेद स्वासनली हो। हाँगाहरु स्वासनलीमा विभाजनहरु हुन् अनि पातहरु जहाँ अक्सिजन र कार्बनडाइअक्साइड आदानप्रदान हुन्छन् । फोक्सोमा उक्तस्थानलाईएलभियोलाई भनिन्छ । एलभियोलाईको भित्ताको भित्री भाग न्यूमोसाइट्स भन्ने उपकला (इपिथेलियल) कोशीकाले बनेको हुन्छ। उक्त कोशीका एक र दुई प्रकार भनेर विभाजन गरिएको छ । ९५ प्रतिशत पहिलो प्रकारका हुन्छन् । न्यूमोसाइट्सको दोस्रो प्रकारले सरफेक्ट्यान्ट (एउटा मसिनो चिप्लो पदार्थ) बनाउनुका साथै कोशीकाहरुको मर्मत पनि गर्ने गळी सरफेक्टन्टले फोक्सोको एलभियोलाईको सतही तनाब (सरफेस टेन्सन) घटाइदिने गळै जसकारण सामान्यतया सास फेर्दा फोक्सो पुर्ण रुपमा सुकेर जाने हुँदैन । यो नभएको भए फोक्सोलाई फुकाउन सार्है ठुलो शक्ति चाहिने गर्थ्यो । कोशीकाहरुको भित्री फिल्ली (बेसमेन्ट मेम्ब्रेन) ले एलभियोलाई र एलभियोलाईको बाहिर बग्ने रक्तनलीलाई छुट्टयाउने गळै। यहि स्थान हो जहाँ अक्सिजन र कार्बनडाइअक्साइड साटिने गळै । एलभियोलाईभिन्न किटाणुलाई मार्ने कोशीका (म्याक्रोफेज) पनि हुन्छ। यो रोगको प्रतिरोधात्मक क्षमताको पहिलो रक्षक कोशीका हो । यि कोशीकाहरु हावी भए रोग लाग्दैन । यि कोशीकाहरुभन्दा भाइरस बढी भए रोग लाग्ने सम्भावना बढी हुन्छ ।

तीब्र संक्रमणका कारण तल

पदार्थ रक्तनलीबाट निकलाएर फोक्सोको खाली ठाउँमा जम्मा हुने, सुनिने, कोशीकाहरुको मृत्यु गराउने गळै । दोस्रो किसिमको कोशिका (न्युमोसाइट्स)को पनि मृत्यु हुने भएकाले सरफेक्ट्यान्ट बन्न पाउँदैन जसकारण श्वास फेर्न कठिन हुन्छ ।

भाइरस र शरीरको प्रतिरोधात्मक कोशीकाहरुको भङपले फोक्सो युद्ध सक्तिसकेपछिको रणभूमि जस्तो हुन्छ । दुबै तर्फका कोशीकाहरु साथसाथै रणभूमिका कोशीकाहरु घाइते या मृत्यु भएका हुन्छन् । भाइरस हाबी भएर संक्रमण विभिन्न चरण पार गर्दै जाँदा एलभियोलाईको पोकांमा हायलिनको (गुलाबी बाक्तो पदार्थ) फिल्ली निर्माण हुन पुछ । यस फिल्लीले श्वास फेर्ने प्रणालीलाई थप कठिनाइ बनाइदिन्छ । जसका कारण आफैँ श्वास फेर्न नसकेर बिरामीहरुको मृत्यु हुने गर्छ ।

जर्मनीमा गरिएको अध्ययनले कोरोनाको संक्रमणका कारणले हुने सेप्सिस र महत्वपुर्ण अङ्गहरुको असफलताका कारणले मानिसहरुको मृत्यु हुने गरेको देखाएको छ। तर चीनको अध्ययनले श्वास फेर्ने असमर्थता मुख्य कारण भनेको छ। एसिड्टु (रिसेप्टर) जसले भाइरसलाई बाँच्ने गळै (रक्तनली र फोक्सोका कोशीकाहरुमा हुन्छ) सिधै कोरोनाबाट आक्रमणमा पर्ने गळी उक्त रिसेप्टरहरु अन्य महत्वगुर्ण अङ्ग जस्तै मुटु, मिर्गौला आन्द्रामा पनि हुने गरेकाले ति अङ्ग पनि सिधै मारिन सक्छन् ।

एआरडिएस भएका बिरामीहरु सास फेर्न गाह्रो भएर, अक्सिजन नपुगेका कारणले शरीरका अङ्गहरु निलो भएर, छिटो छिटो श्वास फेर्न पर्ने समस्या लिएर अस्पताल भर्ना भएका हुन्छन् । साथै भाइरसको कारणले ज्वरो आउने, खोकी लाग्नेत छँदैछ। फोक्सोको कुनै भागमा मात्र संक्रमण देखिन सक्ने भएकाले उक्त भागमात्र सेतो अथवा खुमिचक्रको र अर्को भाग सामान्य देखिन पनि सक्छ। यस्ता किसिमका फोक्सोहरु रातो, गह्रुङ्गो, डसना छामेको जस्तो हुन्छ। मृत्यु भएका यस्ता प्रकारका बिरामीका फोक्सोमा निमोनियाको लक्षण देखिने गरेको छ ।

श्वास फेर्न सहज होस् भनेर एआरडिएस भएका बिरामीहरुलाई अक्सिजन दिने, सिकिस्त बिरामीहरुलाई भेन्टिलेटटरमा राख्ने गरिन्छ। तर यि प्रविधिहरु रोगलाई निको पार्न

भन्दापनि रोगको लक्षणलाई सहज गर्नकालागि गरिएको उपचार मात्र हो । स्टेरोइड सङ्क्रमणको विरुद्ध र रेमाडिसिभर भाइरसको विरुद्ध दिने गरिएको पनि छ ।

एक्युट लड इन्जुरी लामो समयसम्म धूम्रपान र मध्यपान गर्ने मानिसहरुलाई बढी हुने गळै । कोशीकाहरुको जीनको अध्ययन गर्दा थुप्रै कोशीकाहरुको जीन एक्युट लड इन्जुरी गराउने गरेको पाइएको छ । उक्त जीनहरुमा संक्रमण र रातको जमाओट (कोयागुलेसन) गराउने कोशीकाहरुको जीनहरुको परिमार्जन बढी मात्रामा पाइन्छ । यस्ता जिनहरु वंशाणुगत रुपमा एक पुस्ताबाट अर्को पुस्तामा आउन सक्छन् । इ जि एल एन वान, एम यू सि फाइब वि केही जीनका उदाहरणहरु हुन् । जसले एआरडिएस गराउन सक्छ । यो कारण हुन सक्छ कुनै परिवारका धेरैलाई कोरोनाले सिकिस्त बनाएको या मृत्यु गराएको छ। दाजु नेपालमा र भाइ विदेशमा कोरोनाका कारण मृत्यु भएकोपनि सुनेका छौ । अर्को तर्फ कुनै परिवारमा सामान्य लक्षण मात्र देखिने गर्छ । संक्रमण समुदायमा पुगिसक्दा पनि कुनै परिवारहरुमा त रोग नलागेको पनि देखिएको छ । उतिकै सावधानी पुर्‍याउदा पनि सक्नै कोठामा बस्ने बुढालाई लाग्दा बुढीलाई नलागेको पनि देखिएको छ । बुढीलाई लाग्दा बुढालाई नलागेको पनि देखिएको छ । तर महिलाहरुको शरीरमा रोग विरुद्ध लड्ने प्रतिरोधात्मक क्षमता (इम्युनिटी) बढी हुन्छ । यो संक्रमणको गराउने भाइरसको लोडका कारणले मात्र भएको होइन । गर्भवती महिलाहरुमा भने यो रोगको जोखिम उच्च छ ।

पाँच मध्यमा एक मानिसमा मात्र भाइरस तल्लो श्वासनलीसम्म पुग्न सक्छ। शरीरभिन्न जसरी भएपनि अन्तमा कोशीकाहरुले राम्रोसँग अक्सिजन नपाएर मानिसहरुको मृत्यु हुनेगर्छ । राम्रोसँग हेर्दा भाइरसले मानिसहरुलाई काखा र पाखा लगाएको पनि देखिएको छ । कोरोनाको लागि भनेर गरिएको जीनको अध्ययनमा ए सि इ २ जीनको अध्ययन बाहेक अरु राम्रोसँग भएको पाइएको छैन। नेपालमा त अफ्र धेरै अध्ययन गर्न बाँकीने छ। यस्ता जीनहरुको अध्ययनले कोभिड-१९ को उपचारमा सहयोग पुर्‍याउन्थ्यो की? -(प्याथोलोजीका लेक्चरर डा ढकाल धुलिखेल अस्पतालमा कार्यरत छन्।) साभार- स्वास्थ्य खबर

तनहुँ समाज युकेको सहयोग

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २८ जेठ

तनहुँ समाज युकेले तनहुँ उद्योग वाणिज्य सङ्घले खडा गरेको कोभिड सङ्कट व्यवस्थापन महाअभियानका लागि रु आठ लाख बढी सहयोग गरेको छ।

तनहुँ घर भई युकेमा रहेका तनहुँवासीको संस्थाले सङ्कट व्यवस्थापन महाअभियानका लागि रु आठ लाख आठ हजार ६४० सहयोग गरेको हो। कोभिड न्यूनीकरणका लागि सङ्घले खडा गरेको कोषमा हालसम्मकै सर्वाधिक रकम जुटेको हो। उक्त रकमको

चेक व्यास नगरप्रमुख बैकुण्ठ न्यौपानेमार्फत सङ्घका अध्यक्ष पविन्द्रकुमार श्रेष्ठलाई बिहीबार हस्तान्तरण गरिएको छ।

सहयोग रकम जुटाउन समाजका अध्यक्ष लेख गुरुङ, उपाध्यक्ष केशर राना, सल्लाहकार देवी आले, दमौली निवासी रन्जन मल्ल लगायतको महत्वपूर्ण भूमिका छ। जिल्लावासीलाई एकताको सूत्रमा समेटी जिल्लाको विकास, समृद्धि र सुख दु:खमा नजिक रहेर महत्वपूर्ण सहयोग गरेकामा सङ्घले समाजप्रति आभार व्यक्त गरेको छ।

सङ्घले जिल्लाका स्थानीय

देवघाटको कोभिड कोषमा १५ लाख

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २८ जेठ

कोभिड-१९ विरुद्ध जुध्न हेफर इन्टरनेशनल नेपालले तनहुँको देवघाट गाउँपालिकालाई रु १५ लाख सहयोग गरेको छ।

गाउँपालिकाले खडा गरेको कोभिड कोषमा उक्त संस्थाले रु १५ लाख सहयोग गरेको हो। महिला समूह समन्वय समिति, चक्रवर्ती सामाजिक उद्यमी महिला

सहकारी संस्था र समृद्धिको लागि त्रिपक्षीय आयोग लगायतका तीन संस्थाहरूको सहकार्यमा कोभिड विरुद्ध जुध्नका लागि उक्त सहयोग गरिएको संस्थाका चितवन जिल्ला क्लष्टर प्रबन्धक कृष्णबाबु कुट्टेलले जानकारी दिनुभयो।

उक्त रकम अक्सिजन सिलिन्डर, लिक्विड अक्सिजन, अक्सिजन कन्स्ट्रेटर, भेन्टिलेटर, आईसियु, एक्सरे मेशिन, आइसोलेशन

तह, अस्पताल र सुरक्षाकर्मीलाई रु १० लाख बराबरको स्वास्थ्य सामग्री वितरण गरिसकेको छ। सङ्घले व्यास नगरपालिका, म्याग्दे गाउँपालिका, ऋषिङ गाउँपालिका, आँबुखैरनी गाउँपालिका, बन्दीपुर अस्पताल, पुरानिडही अस्पताल, दमौली अस्पताल, जिपी कोइराला स्वास्थ्यसुवास उपचार केन्द्रलाई अक्सिजन सिलिन्डर सहित स्वास्थ्य सामग्री वितरण गरेको छ भने कालीभञ्जन गण (इ) र नेपाल पत्रकार महासङ्घ तनहुँ शाखाका लागि पनि स्वास्थ्य सामग्री उपलब्ध गराएको छ।

तथा कोभिड अस्पताल निर्माण, स्वास्थ्य सामग्री खरिदमा खर्च गर्नुपर्ने उहाँले बताउनुभयो। देवघाट गाउँपालिकाका अध्यक्ष दुर्गाबहादुर थापाले कोभिड नियन्त्रणका लागि गैरसरकारी संस्थाको तर्फबाट ठूलो रकम सहयोग प्राप्त भएको भन्दै संस्थाप्रति आभार व्यक्त गर्नुभयो। थापाले हेफरसँग सहकार्य गरेर गाउँपालिका अगाडि बढ्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो।

पिप्ले-बन्दीपुर सात किलोमिटर सडक कालोपत्र गरिँदै

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २८ जेठ

पहाडकी रानी उपनामले परिचित तनहुँको बन्दीपुर जाने सडक कालोपत्र गर्ने कार्य थालिएको छ। पृथ्वी राजमार्गअन्तर्गत पिप्लेबाट बन्दीपुर बजारसम्मको करिब सात किलोमिटर सडक स्तरोन्नतिपश्चात कालोपत्र थालिएको हो। सडक विभागको रु छ करोड ६० लाख गरी रु नौ करोड ६० लाखको लागतमा असार महिनाभित्र सम्पन्न

गर्ने कालोपत्र कार्य शुरु गरिएको बन्दीपुर गाउँपालिका कार्यालयले जनाएको छ। सडकको दायौँबायाँ एक/एक मिटर बढाएर निर्माण गर्न लागिएको गाउँपालिकाका अध्यक्ष पूर्णसिं थापाले जानकारी दिनुभयो। रिटेनिड पर्खाल उठाउने ठाउँका लागि ठेक्का लगाई काम शुरु भएको छ। उहाँले भन्नुभयो, “नाला निर्माण ठेक्का लागे पनि रु ठेकेदार भागेकाले नालाबिनाको कालोपत्र गर्न लागिएको छ।”

सडक सौँधुरो भएका कारण ठूला पर्यटकीय गाडी बन्दीपुर जान

बाँस र नियालोलै परिवार धान्दै

—जनक श्रेष्ठ

लमजुङ, २८ जेठ

सेतै फुलेको दारी, कपाल । चाउरिएका मुहार। शिरमा टाका टोपी, शरीरमा भोटो र कच्छाड र खुट्टामा एक जोर चप्पल । यति मात्र नभई हातमा लिएको हँसियाले बाँस, नियालोको चोयासँगै रमाउनु हुन्छ, दोर्दी गाउँपालिका–३ नौथर शेराका ८० वर्षीय बाडी गुरुङ।

आराम गरेर बस्नुपर्ने उमेरमा युवाहरू भन्दा व्यस्त हुनुहुन्छ उहाँ । कोरोना सङ्क्रमणका कारण जारी निषेधाज्ञाका बीचमा समेत उहाँ बिहान कुखुराको भाले बाँसेसँगै उठ्नु हुन्छ। हातमुख धोएपछि आफैँ खाजा बनाएर खानुहुन्छ र थाल्नुहुन्छ पर्सिनाको व्यापार उसेमा उहाँको सीप भक्तिन्छरपेशा चलनथाल्छ। कहिले बाँस तथा नियालो लिन घरबाट एक घण्टा टाढा श्रीमञ्जाडका गाउँहरूमा पुग्ने गर्नुहुन्छ। बाँस तथा नियालो काटेर आफैँले नै बोकेर घरसम्मै ल्याउनुहुन्छ। यतिकैमा उहाँको पेशा रोकिन्छ। अनि बाँस तथा नियालो

खुर्किन र काट्न तथा चोयाको सामग्री बनाउनका लागि तयार गर्नुहुन्छ। त्यसपछि स्याखु, डोको, थुम्से, नाम्लो, नाङ्गोलोगायतका सामग्री बुन्नुहुन्छ । उहाँको यस्तो सीप तथा जाँगर देख्दा जो कोही पनि मोहित पर्ने गर्दछन्। कम बोल्ने तथा लजालु स्वाभाव भएकाले जो कोही सङ्क्रमितको संख्या ५० प्रतिशतले घटेको जनाएको छ । हालसम्म जिल्लाका चार हजारबढीमा कोरोना पुष्टि भएको छ । सक्रिय सङ्क्रमितको संख्या ६९० छ भने कोरोनाका कारण ४७ जनाले ज्यान गुमाएका छन् ।

हुन् । उहाँ भन्नुहुन्छ, “अरुसँग गाँफएर बस्नुभन्दा त आफ्नो सीप अनुसाराको काम गर्‍यो भने दुई/ चार पैसा पनि आम्दानी हुन्छ।”

उहाँलाई भेट्ने अधिकांश मानिसले उहाँको काम तथा सीपको बारेमा र उहाँको जीवनको बारेमा चासो राख्ने गर्दछन्। काँतपयले उहाँले यस उमेरमा पनि यस्तो काम बाध्यताले गर्नुभएको होला भन्ने ठान्छन् । उहाँलाई काम नगरी खाने नपुग्ने अवस्था पनि नैन । उहाँका छोरा बुहारी रोजगारीको सिलसिलामा घर बाहिर रहेका छन् भने दुई वटा नाति उहाँसँगै बस्दछन् । आफ्नो कमाइले तीनजनालाई सजिलैसँग पुगेको उहाँ बताउनुहुन्छ।

उहाँको यो पेशा बाध्यता नभई जानेको सीप र फुसंदको समय सदुपयोग गर्नुभएको हो । उहाँलेले भन्नुभयो, “सानै हुँदा लेकमा गोठालो जाँने बेलामा जानेको सीप घर फुर्केँ पछि २० वर्षदेखि यही पेशा गर्दै आइरहेको छु । स्वास्थ्यले साथ दिउञ्जेल काम गरिरहे छु । बेलामा पढाइ पनि भएन, अरु पेशा पनि जानिएन । आफूले जे जानेको छ, त्यही गर्ने त हो नि ।”

उहाँलाई केही काम नगरी त्यातिकै घरमा बसेर समय कटाउन निकै गाह्रो लाग्छ । उहाँ भन्नुहुन्छ, “यसरी काम गर्दा दिन बितेको पत्तै हुँदैन । दिन पनि कटाउन सजिलो, आम्दानी पनि राम्रो हुन्छ ।” उहाँको सीप बिक्री गरेर आएको आम्दानीले पनि बसेर उहाँ समय खर्चिन चाहनु घर खर्च चलेको छ। उहाँले बुनेका

कठिनाइ भएपछि अधिल्लो वर्ष सडक छ मिटरको चौडा बनाएपछि यस वर्ष कालोपत्रको काम गरिएको उहाँले बताउनुभयो। पिप्लेबजार र बन्दीपुर बजार क्षेत्रका करिब दुई किलोमिटर सात मिटरको फराकिलो सडक बनाइनेछ भने पाँच किलोमिटर छ मिटरको सडक हुनेछ। दुईतर्फी सवारी साधन गुड्न मिल्ने गरी सडक बनाइएको अध्यक्ष थापाले बताउनुभयो । उहाँका अनुसार पिप्लेबजार र बन्दीपुर बजार क्षेत्रको पुरानो कालोपत्र सडक पूरै भत्काएर पुनःनिर्माण गर्ने योजना छ।

सर्‍याखु, डोको, थुम्से, नाम्लो, नाङ् लोलगायतका सामग्रीबाट महिनामै कम्तिमा पनि २५/३० हजार रूपैयाँ सजिलै कमाइ हुन्छ। एक दिनमा एउटा स्याखु बुनिसक्ने, डोको, थुम्से, नाङ्गो त एक दिनमै तीन वटासम्म तयार गर्ने गरेको उहाँले सुनाउनुभयो। उहाँले बुनेका प्रति स्याखु रु ८००, डोको, थुम्से रु ३००, चाल्ने रु ५०० मा सजिलै बिक्री हुने गरेको छ। यस गाउँमै उहाँले मात्र यस्तो पेशा गर्ने भएकाले घरमै नै ती सामग्रीहरू लिन आउने गरेकाले बिक्रीमा कुनै समस्या छैन। यतिबेला त खेतियाती गर्ने समय आउन थालेकाले माग पनि बढिरहेको उहाँको भनाइ छ। ती सामग्री लिनका लागि नौथर शेरा, रामचोक बैँसी, श्रीमञ्जाडका विभिन्न गाउँ, बगर गाउँलगायतका वासिन्दाहरू आउने गरेको गुरुङ्गले बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, “जतातैै कोरोना महामारी आएको छ भन्छन्, तर मलाई त केही थाहा छैन, सधैँ यी काममा मात्र ध्यान जान्छ।” आफूले गाउँका युवाहरूलाई आफूले जानेको सीप सिकाउन खोज्दा कसैले पनि चासो नदेखाएको उहाँको भनाइ छ।

“भोलिका दिन यस्ता सामग्रीहरू लोप हुने हुन् कि भन्ने चिन्ता लाग्छ” उहाँ भन्नुहुन्छ, “युवाहरू काम नपाएर विदेश जान रुचाउँछन् तर विदेशको कसैको ध्यान छैन ।” यो पेशालाई आफूले सकेसम्म अझै केही वर्ष निरन्तरता दिने उहाँको भनाइ छ।

कोरोना सङ्क्रमितको नियमित डायलासिस

पोखरापत्र संवाददाता

बागलुङ, २८ जेठ
धवलागिरि अस्पतालले कोरोना सङ्क्रमणसँगै मिर्गौला रोगबाट ग्रसित बिरामीलाई नियमित डायलासिस सेवा प्रदान गर्दै आएको छ।

अस्पतालमा अहिले चार जना कोरोना सङ्क्रमितले डायलासिस गराइरहेका छन् । जसमध्ये तीन जना होम आइसोलेशनमा छन् भने एक जना अस्पतालमै

भर्ना भएर उपचाररत हुनुहुन्छ । अस्पतालका प्रमुख चिकित्सक शैलेन्द्र विक पोखरेलका अनुसार अस्पतालमा नियमित डायलासिस गराउनेको संख्या २० छ । “कोरोना सङ्क्रमितका लागि विशेष सावधानीसहित डायलासिस गराइरहेका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “जोखिम हुँदा पनि हामीले मिर्गौलाका बिरामीलाई अन्यत्र पठाएनौं, यही व्यवस्थापन गर्‍यौं ।” कोरोना सङ्

क्रमितलाई आइसोलेशनकक्षमा छुट्टै राखेर डायलासिस गराउने गरिएको छ।

होम आइसोलेशनमा रहेका तीन जना मिर्गौलापीडित भने सुरक्षित तवरले अस्पताल आई डायलासिस गरेर फर्कन्छन् ।

अस्पतालले कोरोना सङ्क्रमित महिलालाई प्रसूतिसमेत गराउँदै आएको छ। महामारीको दोस्रो लहर शुरु भएयता दुई जना सङ्क्रमित महिलाले अस्पतालमा शिशु जन्माएको प्रमुख चिकित्सक पोखरेलले बताउनुभयो । कोरोनासँगै अन्य दीर्घ रोग भएका बिरामीको पनि उपचारमा विशेष ध्यान दिइएको उहाँको भनाइ छ।

त्यस्ता बिरामीलाई कोरोनाले चाँडे गम्भीर बनाउने चिकित्सक बताउँछन्। मिर्गौला रोगी पनि बढी जोखिममा पर्छन् । अस्पतालले तीन वर्षअघि मिर्गौलापीडितको उपचारका लागि डायलासिस सेवा शुरु गरेको थियो ।

डायलासिस सेवा दिने अस्पताल जिल्लामा यही मात्र हो । विसं २०७६ चैत १५ मा

तपाईंको आउ

मेष	:सहयोग मिल्नेछ	तुला	: ब्यापारमा लाभ
तृष	:मन चञ्चल	वृश्चिक	: सत्कार मिल्नेछ
मिथुन	: शत्रुको भय	घनु	: शारिरीक भ्रमेला
ककट	: मानसिक तनाव	मकर	: सम्मान मिल्नेछ
सिंह	: आर्थिक समस्या	कुम्भ	: अपत्यसित लाभ
कन्या	: कार्यमा सफलता	मीन	: भ्रमेला बड्ने

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६
चिना, टिप, हस्तरेखा,आखत,माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस् ।



